

太原早市写真之五

## 军民路口晨光好

清晨5时的城市是什么样子？睡懒觉的人永远不知道。

6月15日，安静的许坦西街，向东望去，太阳已明晃晃地悬于天际。晨曦中，整个街面散发着镶了金边的光，三三两两晨练的人，在逆光中成了美丽的剪影。

一路向东，至军民路口，画风突变，吆喝声起。拐角处向南延伸，高大的厢式货车绵延几百米，每台车下都是忙碌的身影，搬菜的、记台账的、回答询问的……一箱又一箱各式蔬菜前，电动车来回穿梭，骑车人选好菜品，整捆放置在踏板上，“嗖”的一声开远了。他们大多经营着“小摊摊”，或餐馆，或菜店。那些拎着购物袋低头挑来拣去的，多是附近居民，赶早来，为了一家人的餐食，新鲜而便宜。

一天的期冀和美好，启动于军民路早市。



清晨，数十种带着露水的新鲜蔬菜已在军民路早市各就其位，迎接“抢鲜”的早行人。

## 星夜兼程抢“鲜”机

“这些菜都是昨晚从地里采摘装车，直接拉到这里的。”6月8日早晨5时45分，在太原做了多年蔬菜生意的山东人小闻，指着身旁大车上的菜介绍说，半夜两点多就忙上了。装菜的大车有多大呢？4.2米高。菜从哪里来呢？小店区孙家寨、西草寨。油菜、香菜、苦苣、空心菜、茼蒿、菊花菜、蒜苗、奶白菜……十几个品种的菜蔬，鲜嫩欲滴。偌

大的车厢，已经空了一半。小闻开心地说：我的位置好，军民路上第一家，最主要的，从地头到早市，这菜新鲜。他还说，除了许坦西街军民路口这个零售点，附近的肉联厂早市和二营盘早市都有自家的点，辛苦是辛苦了点，但日子就是这样奔出来的。

沿军民路向南，等高的装菜大车依序排开，每一辆车前，摆满从车

上卸下来的各种蔬菜，这是一家人生活的生计，也是其他许多人家的生计。“除了本地菜，这些大葱、尖椒、长茄子，还有生姜，都来自山东。”和山东人小闻不同，安徽人老王的菜摊前多了些外地菜品。他说，这些外地菜是半夜去河西农副产品批发市场接的，有时候也会去丈子头农产品市场接货，都是星夜兼程刚到的鲜菜。

## 周边百姓得实惠

军民路早市，原本是开在许坦西街的，今年4月突发新冠疫情后暂停，一个多月前移至与许坦西街交叉的军民路重新开张。这样调整，让军民路上既有的蓝海便民购物广场里的蔬菜经营户得了许多便利，他们可以早早地在市场门口进得各类新鲜蔬菜，早市撤摊后，他们在市场里的摊位就接上趟，开始了一天的生活。

与其他许多早市不同的是，军民路早市几乎是一个蔬菜交易市场。问其原因，得知这是一个限时早市，早晨7时30分之前必须恢复日常模样，不能影响上班上学的人们正常通行。也就是说，大致在7时左右就得准备清理收摊了。小闻说：政府设立了这样的便民早市，方便了我们售卖，也方便了周围小贩和居民，必须配合，在7点半之前收拾干净。

“来这里进菜真实惠呀！”在平阳路杨家堡南巷开一间小菜店的小宗，以前是等附近的综合市场上午开门后去进货，得知军民路的早市上有新鲜又便宜的菜，每天一大早就开着小三轮来扫货了。与过去相比，少了环节，省了钱。

早市上，像小宗这样开

店的买菜者不在少数，他们骑着电动车、三轮车来，整件整件要货，非常利落。“这黄瓜整件买的话是一斤8毛，零售是1元，进超市或店里就是1.5元到2元；茄子在这里批发价是1斤1.2元，零售1.5元，店里要买2元，一个月下来省不少菜钱呢！”家住附近的王阿姨手里拎着选好的几样菜，介绍着她的“买菜经”。每天早晨，她利用出门遛弯儿的时间，顺便把全家当天要吃的菜买齐了，早市上各种蔬菜的整件价、零售价和菜店里的价都门儿清，“实战经验”相当丰富。

说话间，围拢上来的人越来越多，菜摊上的空箱子也越来越多。

时针指向7时，早市的节奏明显加快。香菜一把1元，小葱一把1元，油菜一袋2元……一边出货，一边收摊，“战场”迅速收缩，那些鲜嫩欲滴的“便宜”，让人开心得合不拢嘴。

7时30分，军民路上车水马龙，机动车、自行车、行人，各行其道。许多人并不知道，半小时前，这里还是熙熙攘攘的菜场，和着鲜嫩的清香味道。而那些车流如水、脚底冒烟的热闹，次日黎明还会再来。

记者 李晓并 文/摄

## 太报时评

## 早市“火”起来 城市“活”起来

马腾飞

有人说，早市是距生活最近的地方。吆喝声、叫卖声、讨价还价声、熟人打招呼声不绝于耳，给城市带来了生机和活力。早市上的喧嚣声，就是城市复苏的象征，提示着城市已满血复活，是城市最希望听到的声音。

城市的复苏是一个宏大而系统的话题，但是它的细微变化往往蕴藏在市民

日常生活的点滴之中，是早餐摊热气腾腾的老豆腐、是菜摊前挑挑拣拣的身影、是摊贩精神十足的吆喝声……一来一往，一买一卖，一头牵着市民的柴米油盐，一头托着商贩的糊口生计，浓浓烟火气背后是民生、是人气，烟火气越旺，意味着老百姓的生活更景气，这才是民生福祉，也是城市复苏的底气。

疫情过后，最主要的任务是激发消费活力，推动经济加快恢复，让场所开起来、让市民走出来、让消费火起来。经济活了，城市也就活了。早市的繁荣，正是当前我市统筹推进疫情防控和经济社会发展的生动写照，打通了城市经济发展的毛细血管，让商品流动起来，让商铺活跃起来，让信心提振起来，为促就业、保

民生、促消费注入动力，为人们回归正常生活注入“强心剂”。

我们要继续坚持做好常态化疫情防控，守住这来之不易的烟火气，我们也要竭尽所能，为这烟火气再“添一把火”。随着疫情阴霾渐散，城市复苏、繁华再现，让一切都回归原来的样子，那个充满自信和活力的太原又回来了。



100家优质企业线上齐聚

## 太忻专场云招聘活动22日启动

本报讯（记者 李晓并 通讯员 赵圣杰）6月16日市人社局消息，由太原市人力资源和社会保障局、忻州市人力资源和社会保障局共同举办的太忻专场云招聘活动将于6月22日上午9时启动。

本次招聘活动面向太原市、忻州市，组织山西大数据智慧服务基地、山西九牛牧业股份有限公司、山西清众科技股份有限公司、山西禹王煤炭气化有限公司、中冶宝钢技术服务有限公司、山西中来光能电池科技有限公司等100家优质企业，充分利用新媒体平台，通过云招聘、直播带岗等形式，其中20家现场宣介，30家现场轮播，其余50家进行信息发布。

活动期间，将在太原市人力资源和

社会保障局、忻州市人力资源和社会保障局、太原市公共就业服务中心、忻州市就业和人才服务中心、山西转型综合改革示范区人才引进交流服务中心、山西省太忻经济一体化发展太原区运营中心、太原市各县（市、区）公共就业服务中心、忻州市各县（市、区）就业和人才服务中心、山西招聘网等多个网站联动发布招聘岗位，网络招聘活动将持续一周。

本次活动是助力太忻经济一体化发展，稳定扩大省域内就业岗位，支持务工人员就近就地就业的务实举措。

太忻一体化经济区  
强势起步进行时

## 万柏林区“五个一”活动关爱新就业群体

本报讯（记者 徐方伟）6月16日，万柏林区委组织部、区快递物流行业党委、神堂沟街道党工委联合开展“红色护航·6·18”关爱在路上”活动，拉开了该区关心关爱新业态新就业群体“五个一”活动的序幕。

为进一步推动新业态新就业群体党建工作提质增效，万柏林区委组织部在“6·18”快递物流行业业务高峰期和盛夏来临之际，以送上关心关爱、传递温暖力量为主要内容，进一步拉近与新业态新就业群

体的距离。

据介绍，万柏林区将开放一批阵地，精心打造“柏林蜂巢·小哥驿站”，为快递小哥等新就业群体免费提供临时休息、饮用热水、手机充电、雨伞借用、书籍阅读、便民服务等贴心服务项目。该区还为快递小哥、外卖送餐员、网约车司机等赠送“防疫大礼包”、解暑饮品等一批物资，送上“暖心”关怀。发出一份倡议，引导新就业群体坚守“初心”逐梦，规范从业行为，更好地在工作岗位上服务群众、服务社会。